

Судебно-медицинская экспертиза Катынских  
могил.

Немецким злодеям не удалось ни скрыть следов своих кровавых преступлений, ни обуманить общественное мнение своей гнусной провокацией. Научно установленные данные, содержащиеся в публикуемом ниже акте судебно-медицинской экспертизы полностью подтверждают выводы расследования Специальной Комиссии.

Акт судебно-медицинской экспертизы.

Общие выводы.

Из всех материалов, показаний свыше 100 свидетелей, документов и данных судебно-медицинской экспертизы, собранных и изученных Специальной Комиссией с неопровергимой ясностью вытекают следующие выводы:

- 1) что военнопленные поляки, находившиеся в районах западнее Смоленска и занятые на дорожно-строительных работах, находились там в своих лагерях вплоть до вторжения немецких оккупантов в Смоленск, т.е. до 15-16 июля 1941 года;
- 2) что военнопленные поляки оставались в указанных районах и после прихода немецких оккупантов, попали в плен к немцам и были расстреляны ими в конце августа и в сентябре 1941 года в Катынском лесу;
- 3) что расстрел военнопленных поляков в Катынском лесу осенью 1941 года производило немецкое военное учреждение, условно именовавшееся "штабом 517 строительного батальона" и находившееся в бывшем доме отдыха УНКВД Смоленской области вплоть до сентября 1943 года.

Начальником этого учреждения был оберстлейтенант АРНЕС; его ближайшими сотрудниками и пособниками в кровавом деле истребления польских военнопленных, являлись немецкие офицеры - оберлейтенант РЕКСТ и лейтенант ХОТТ;

4) что уничтожение польских военнопленных в Катынском лесу производилось вышеупомянутыми лицами по директиве из Берлина, в целях уничтожения представителей "неполноценной славянской расы";

5) что расстреляв по распоряжению из Берлина военнопленных поляков осенью 1941 года, немецкие оккупационные власти весной 1943 года, в провокационных целях, предприняли ряд мер к тому, чтобы приписать свои собственные гнусные злодеяния органам Советской власти. Для этой цели:

а) путем уговоров, попыток подкупа, угроз и истязаний немецкие оккупационные власти вербовали "свидетелей" из числа советских граждан, от которых требовали ложных показаний о том, что военнопленные поляки, якобы были расстреляны большевиками весной 1940 года;

б) весной 1943 года те же немецкие оккупационные власти свозили из различных мест западнее Смоленска трупы военнопленных поляков и складывали их в разрытые могилы Катынского леса.

## ОСМОТР МОГИЛ

В апреле 1943 года немцы с целью демонстрации собрали 4 тысячи польских офицеров и захоронили в одной могиле площадью 60x60 метров и глубиной до 3-х метров. Трупы были собраны из 7-ми могил, расположенных на территории урочища "Козьи горы", как это указано в официальном немецком акте, опубликованном в 1943 году.

Могилы по велению немцев были расположены по склону покатой местности и места могил для маскировки разрытой почвы, были усажены елками. Извлеченные до 30-го апреля 1943 года из семи могил трупы в числе 982 трупов были "отчасти вскрыты", причем одна из могил содержала около 2500 трупов. Эти исследования немцы считали предварительные и продолжали раскопки до 16-го июня 1943 года, когда ими были окончены все работы. Всего извлечено 4143 трупа. В 2815 случаях опознана личность.

Наши данные судебного исследования извлеченных из общей устроенной могилы трупов в количестве 800 несомненно устанавливают следующие факты:

- 1) Трупы положены правильными рядами в несколько слоев, в каждом ряду насчитывается по " " трупов, с количеством " " рядов в каждом слое.
- 2) Открытые трупы лежали с вытянутыми конечностями лицом вверх.
- 3) Изъятые трупы укладывались на снегу и для вскрытия вносились в отепленную палатку.
- 4) При осмотре изъятых из могилы трупов обнаружены целыми верхняя и нижняя одежда и хорошо сохранившаяся обувь.

2.-

5) До настоящего времени не удалось встретить следов работы немецкой экспертной комиссии профессора Бутца.

6) Трупы подвергались обработке в смысле разрезания карманов верхнего платья: мундиров, брюк, свитеров и жилеток. На платье и белье нет никаких следов медицинского осмотра.

7) Трупы, как правило, не имели связанных рук, о чем писали немцы. Показаниями установлено, что немцы веревки и шнурки снимали с рук трупов. Но в единичных случаях найдены связанные руки и материал для связывания представлял из себя тесьма или шнур германского изготовления.

8) По всем правилам судебного исследования трупы обрабатывались, т.е. производился тщательный наружный осмотр и изъятие документов.

9) Внутренний осмотр грудной полости и живота делается почти во всех случаях.

10) Исключительное внимание обращается на явление разложения. Причем судить по макроскопическим осмотрам в некоторых случаях трудно, поэтому бралися ткани покровов, мышц, перенхиматных органов для микроскопического исследования. Но уже и макроскопический осмотр дает право заключать, что изменения тканей покровов, мягких тканей и внутренностей, костей полости и трубочных соответствуют сроку до 2-х лет.

В подтверждение можно привести много примеров, но имеются некоторые объекты несомненной доказательности - мозги, добывшие при распилке некоторых черепов. Ткань очень легко притерпивает разложение, а найденные мозги сохранили строение коры и покровного вещества, причем сохранилась и хорошая окраска этих веществ. Микроскопическое исследование этих и других тканей производится.

Мы имели печальный опыт оценить явления разложения в массовых могилах с точной датой захоронения и точным описанием изменения трупов, которые в могилах лежали навалом и можем сравнить изменение трупов польских офицеров, и есть все основания говорить о сроках захоронения польских офицеров около 2-х лет.

Свидетельские показания врача специалиста патолога-анатома, который смотрел трупы в апреле месяце 1943 года говорят о том, что трупы нельзя считать долго лежащими в земле - свидетель на могилах оставался не несколько минут, но часа полтора.

#### П. Результаты вскрытий и описаний смертельных ранений.

В акте от апреля месяца так описывают характер смертельных ран: "Причиной смерти всех польских офицеров, извлеченных до сих пор из могил, является без исключения выстрел в голову. Все были убиты выстрелом в затылок, причем это были одиночные выстрелы. Только в редких случаях установлены двойные выстрелы и только в одном случае тройной. Выстрел проходит глубоко в затылок и идет в затылочную кость. Выход по большей части находится близко от линии волос над лбом. Это больше револьверной пули калибра ниже 8-ми миллиметров ... Направление выстрела повсюду одинаковое и представляет только немного небольшие отклонения. Удивляет однообразие ранений и лакализация выстрела в очень ограниченной части затылочной кости позволяет заключить, что выстрел производился умелой рукой. Установлено, что руки у многих трупов одинаковым образом связаны и в отдельных случаях обнаружено на платье и на коже следы ударов штыком.

Наши наблюдения над из'ятыми трупами позволяют сделать повторное заключение - до сих пор в 800 трупах мы не находим никаких следов медицинского исследования черепо-мозговых ранений. Поэтому мы описываем нетронутый материал. У всех до сего времени исследованных трупов, мы находим следующее: в единичных случаях находятся полость раны в грудь и живот. За исключением этих единичных случаев все трупы имеют огнестрельные раны черепа-мозга. На из'ятых трупах находятся ранения сквозные и слепые, причем последних меньше. Раны в большинстве случаев одиночны, но есть и двойные и тройные, последние встречаются редко.

Раны имеют типичные, место входного и выходного отверстия. Входное отверстие располагалось в области затылочной кости, обычно ниже затылочного бугра. Выходное в лобно-лицевом отделе черепа. В некоторых случаях/в незначительном числе/ входное отверстие расположено на своде черепа. Входное отверстие в других случаях располагалось в области затылочного отверстия. Входное отверстие имеет различный диаметр:

а/ менее 7 мм.	-	98
б/ от 7 до 8 мм.	-	325
в/ более 8 мм.	-	153

Из этого надо заключить, что оружие, которым наносились смертельные ранения, было разнообразно по калибру. На могилах гр-и КРИВОЗЕРЦЕВ нашел гильзы от револьверных патронов немецкого образца. Гильзы, подобранные КРИВОЗЕРЦЕВЫМ, имеют надписи фирмы и калибра такие:

одна гильза 7,62 = фирмы

другая гильза 7,65 имеет литеры

третья гильза калибр не указан, знак.

Гр-н БАСОВ нашел 5 штук стрелянных гильз от револьверных патронов немецкого образца. Эти находки об'ясняют размеры у большинства трупов диаметр входного пулевого отверстия. Часть трупов имеет отверстие как сказано выше 9 миллиметров, но гильз этого калибра до сих пор найти не удалось. Фактор важный и доказательный, он указывает на виновников расстрела.

Но немцы в изданной в 1943 году в Берлине, по поручению германского министерства иностранных дел, брошюре под заглавием "Официальный материал, касающийся массовых убийств в Катыни" говорят, что для расстрела употреблялись пули изготовленные на заводе Густава Геншова и К° в Дурнале около Карлсруе, примерно между 1922-1931 годами. Но в Германии ввиду условий версальского договора пистолетные патроны калибра 7,65 едва ли могли найти себе сбыт. Фирма Геншова поставляла их многим странам. Например; Польше, Прибалтийским странам, а также Советскому Союзу в довольно больших масштабах до 1928 года и в небольших масштабах после 1928г.

Эта приведенная тирада вызывает при анализе полное недоумение. Разве немцы не имели патроны калибра 7,65, и разве они свято соблюдали версальский договор и в частности его статьи о калибре пистолетных пуль.

Эти основания, приводимые немцами, не могут быть приняты в расчет. На кого они расчетаны трудно сказать.

Ни один здравомыслящий человек не поверит, что немцы искренне соблюдали версальский договор. Ни один человек не может допустить мысли, что немцы, так долго подготавливаясь к молниеносной войне, не имели оружия большой убойности.

200

Но кроме патронов найдены еще марки относительно их немцы об'яснений, повидимому, не приводят. Об'яснения немцев нельзя назвать иначе как попыткой с негодными средствами. Ясно, что немцы имели патроны о которых неуверенно они говорят, что якобы эти патроны "едва ли могли найти сбыт в Германии", нет в этих словах полного отрицания.

Что же хотят немцы - они хотят утверждать, что они не имеют пулю калибра 7,65. На ранениях указанных советских граждан в Орловской тюрьме и Смоленской, где русских граждан расстреливали только немцы во время оккупации имеются такие размеры входных отверстий какие мы видим у катынских жертв.

Именно 7,6 - 7,8 и 9 миллиметров.

Ход пулевого канала и характер выходного отверстия соответствуют линии, проведенной через центр входного и выходного отверстия, то-есть при входном отверстии в области чешуи затылочной кости и в выходном ниже линии волос на поверхности. Мозг ранится в области расположения жизненно важных подшокровных центров; при входном отверстии в области основания черепа

и выходном отверстии в области корня носа и ниже - ранится продолговатый мозг вместитель жизненных центров, и потом поврежден ствол мозга и система желудка.

Повреждение каждого из этих отделов смертельно.

Выходное отверстие имеет большой размер и около выходного отверстия наблюдаются трещины на кости черепа, большей или меньшей протяженности и в части черепов имеется и более значительные дефекты.

Часть - одиночные случаи - имеют следы тупого повреждения - очевидно удары каким-нибудь плоским предметом.

У части черепов входные раны расположены на шее или в области большого отверстия черепа. У части черепов не удалось найти входа пули / какой механизм смерти эксперты не могли дать указаний/.

Относительно связывания рук у убитых, как выше сказано, наши исследования не дают материала в смысле массового применения. Шнурь и тесьма, как уже сказано, немецкого происхождения. К этому надо добавить следующее: Немцы утверждают, что они нашли могилы советских граждан, расстрелянных советскими организациями и как правило эти трупы имели связанные руки. Во-первых мы до сих пор несмотря на тщательные изыскания не нашли могил, в которых были бы трупы гражданских людей. Во-вторых, в газете "Красная Звезда" в сентябре месяце 1943 года в № ----- приводятся фотографии, взятые у убитого немца, на которых изображена казнь советских граждан со связанными руками и типичным положением головы и шей.